



南召县皇后乡娘娘庙村——

# 爱心积分激活文明新风尚

本报记者 张飞 文/图



村民在用积分兑换生活用品

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。8月10日,在南召县皇后乡娘娘庙村新时代文明实践站,村民们听完“摒弃陈规陋习、倡导文明新风尚”公益课,又热情地讨论起“电力爱心超市”的故事……

走进娘娘庙村村部旁边的“电力爱心超市”,记者看到,这里设有生活用品区、粮油副食品区、学习用品区、农产品展示区、电动农机租赁区等,米、面、油、书包等生活和学习用品一应俱全,每件物品都“明码标价”,村民们用自己获得的爱心积分就可“购买”。此外,村民还能利用自己的积分租用犁地机、播种机、喷雾机、除草机等农具,既能提高种田作业效率,又节约了开支。

“我上个月帮助村里清扫垃圾和参加村里组织的活动,积了不少分。”当天,正在用积分兑换生活用品的村民潘留贵告诉记者,她已经多次在这里兑换物品了,有米、面、油等,实用得很。

国网河南省电力公司驻娘娘庙村第一书记任歌武介绍,“电力爱心超市”是国家电网的公益品牌项目,通过对思想文化、文明乡风和移风易俗建设量化积分,引导村民积极参与乡村治理,实现自我监督、自我管理的良性循环,共建美好家园。

“参加村委会组织的活动一次加10分,为村里发展治理建言献策得到采纳一次加30分……”据了解,“电力爱心超市”在该村以村规民约为准则,建立积分评分细则和积分兑换标准,设置“思想文化建设、文明乡村

建设、美丽家园建设、村民自强自立、加分减分项目”5大板块,细分为44项加分项和11项减分项,每项分别对应10分至50分的分数。

村民通过参与村民议事、党建宣传、文明建设等公共事务获得积分,积分按月累计、公示,凭积分每月可兑换一次物品,以户为单位建立爱心积分“账户”,由“电力爱心超市”的运营人员负责日常管理。

“我们村在新时代文明实践活动中,于2022年开始推行积分制管理。积分制就像一把标尺,让乡村治理和乡风文明变得有准则、有刻度,潜移默化改变村民的思想、习惯、行为、礼节。现在,邻里纠纷少了,社会环境好了,陈规陋习没了,好人好事越来越多。”娘娘庙村党支部书记高先然深有感触地说。

近年来,娘娘庙村根据村情、民情因地制宜,在除陋习、树新风上持续发力,在落细、落小、落实上持续用力,根据村里的实际情况,把推进移风易俗、改善人居环境、助力乡村振兴等紧密结合起来,制定了贴近生活、走进村民心里的“土规定”“好规矩”,并张贴在显要位置,营造乡风文明的浓厚氛围。如今,村规民约“三字经”“十不准”日渐影响着村民的一言一行。

“我们村通过开展文明实践活动,村里的环境越来越美,大家的业余生活丰富多彩,收入不断提高,生活越来越红火。”村民李士青对现在的生活,有着满满的获得感、幸福感、安全感。③6

## 演出进社区 弘扬新风正气

本报讯(记者 李辉 通讯员 李甲)8月7日晚,一场别开生面的“弘扬新风正气,摒弃陈规陋习”文艺演出,在淅川县商圣街道丹浙社区举行,受到居民称赞。

演出在欢快的舞蹈《祖国你好》中拉开序幕,大合唱《欢聚一堂》、小品《天价彩礼惹的祸》、演讲《移风易俗》、舞蹈《中国美》、曲剧《四郎探母》等一个个精彩节目,让观众陶醉

其中。

活动现场,丹浙社区的一对金婚夫妇向大家分享了他们的美好爱情,让在场的居民羡慕不已。同时,这对夫妇还向大家讲解高额彩礼的危害,倡导人们尊重婚姻本质,树立正确的价值观和婚恋观,做到不攀比、守礼节,不让高价彩礼成为家庭的负担,争做婚俗新风的倡导者、践行者与宣传者。③6

## 多方联动

### 护航民营经济发展

本报讯(记者 陈大公)8月11日,记者从市工商联获悉,市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局与市工商联即日起共同开展“工商联+政法机关”联手护航民营经济高质量发展行动。

开辟绿色通道,多元化解纠纷。对涉企案件专门标注,开辟绿色通道,快立、快审、快结;基层法院与工商联加强业务对接,实质性开展涉企商事金融纠纷调解工作。

强化法律保护,保障企业权益。依法严惩侵害企业违法犯罪,坚持快侦快办涉企案件原则,防止对企业经营者以及高管滥用刑事强制措施影响企业正常经营等损害企业合法权益的情形发生,切实保障市场主体合法权益。

开展助企活动,净化市场环境。持续开展“万警助万企”活动,严厉打击涉企的欺行霸市、寻衅滋事、垄断市场、强揽工程、破坏市场经济秩序等违法犯罪活动,净化市场环境,切实保障企业及经营者合法权益。

落实工作机制,助力企业发展。政法机关与工商联联合组织法官、检察官、民警、律师等深入民营企业 and 商协会开展普法宣讲,落实“万所联万会”工作机制,指导、帮助民营企业完善法人治理结构和各项规章制度,建立健全现代企业制度,消除管理漏洞和法律风险,提高依法经营、合规管理能力。③6

## 青少年篮球精英赛开赛

### 小将赛场争锋



本报讯(记者 赵明禄)8月11日,2024南阳“杜康贡酒杯”青少年篮球精英赛在七一篮球公园拉开帷幕,一场属于篮球少年的盛夏狂欢就此开启。

本次赛事由卧龙区体育事业发展中心携手卧龙区中小学体育运动协会共同主办,南阳耀星体育俱乐部作为承办方,精心筹备,旨在为全市热爱篮球的青少年打造一个闪耀自我、切磋技艺的平台。本次赛事吸引了16支篮球精英队、200名球员参加。

比赛严格遵循国际标准的4×10分钟赛制,确保每一分每一秒都充满竞技的张力。在第一阶段,各支队伍将展开激烈的单循环赛,通过智慧与力量的碰撞,累积积分,争夺晋级资格。赛事进入第二阶段后,将采用交叉淘汰制,每一场比赛都是决定命运的关键之战,直至最终揭晓前八强的辉煌名单。

首日赛场上,篮球小将们以满腔热血投入战斗,在激烈的对抗中挥洒汗水,不仅展现了高超的球技,更传递出对篮球运动的无限热爱与不懈追求。③6

推进移风易俗 倡树文明新风